

“候鸟”返乡变化多

□晚报记者 朱东一 马治卫 朱保彰

4. 蛇皮袋淡出 拉杆箱登场

过去，蛇皮袋是外出务工人员装行李的首选。如今，蛇皮袋已难觅踪影，取而代之的是便捷轻巧的旅行袋和拉杆箱。外出务工人员的出行装备正在悄然改变。

朱广俊是太康县逊母口镇人，今年30多岁。15年前，他就开始到沿海发达城市打工。谈起过去外出打工，用蛇皮袋装行李，朱广俊感触颇深。“我1998年去广东打工，带了两个蛇皮袋，一个装棉被，一个装衣物。”朱广俊说，“我在广东一干就是两年，2000年返乡的时候我就不再用蛇皮袋了，而是改用了便捷轻巧的布制手提袋。现在的年轻人都是用拉杆箱装行李，比我们那时高档多了。”朱广俊还说，过去条件不好，蛇皮袋便宜，因此大家都用蛇皮袋，现在大家手里都有钱了，加上拉杆箱用着确实方便，所以外出务工人员的装备也都“升级”了。

春节前，记者在周口客运中心站看到，大部分返乡人员都用拉杆箱或手提袋装行李，用蛇皮袋的少之又少。

今年23岁的返乡人员欧如告诉记者：“现在出去打工和原来不太一样，打工的地方大到棉被小到牙膏牙刷都可以买到，所以根本用不着蛇皮袋装太多行李，拿个拉杆箱装几件衣服就行了。”

5. 农民工也有住房公积金

2月12日，记者见到了长年在外打工的闻高成。“俺所在的公司，不但给俺缴纳养老保险、医疗保险，还给俺缴纳了住房公积金！”说起外出务工的福利，闻高成脸上笑开了花。

今年36岁的闻高成，是商水县平店乡焦营寨村人。闻高成当过兵，退伍后他当过保安，下过车间，搞过押运，虽然收入不少，但由于不是很如意，前几年他总

是不停地换工作。不过，自从到浙江嘉兴一家中韩合资的轮胎厂务工后，他就再没换过工作。

为啥？闻高成告诉记者，他现在工资虽然每月只有3000多元钱，但各种福利好。比如，春节放长假，公司会派车把他和工友一一送回老家，临上班前再把他们一一接回去。更重要的是，这家公司还为他缴纳了养老保险、医疗保险和住房公积金。

谈起住房公积金，闻高成很兴奋。“如今，农民工也可以缴纳住房公积金。按照住房公积金管理规定，目前很多城市已把覆盖范围扩大到包括在城市有固定工作的农民工和在城市就业的各类群体。”闻高成说，“住房公积金的缴纳和户口没关系，只要所在的公司愿意给职工缴纳就可以。职工离职后，办齐相关手续，还可以提取出住房公积金。”

6. 打工仔捐资修通下水道

“啧啧，这几个孩子真是好样的，刚过完年他们就凑钱给村里修了下水道，听说今年年底他们还要把村里的泥巴路修成砖头路。”沈丘县北城办事处五里屯村村民何群成谈起村里的几个打工仔捐资修下水道的事不停地夸赞。春节过后，该村在外务工人员李树华、张杰、李双成、刘磊、李云成5人聚会时谈起了村里的积水问题，李树华说：“咱们都在外打工，手里有了积蓄，该为村里办点儿实事，干脆咱们凑点儿钱给村里修修下水道。”李树华的提议得到了另外4

人的赞同。初步预算了修下水道的费用后，他们每个人捐了4000元钱。

2月15日(农历正月初六)工程动工了，村民纷纷加入修下水道的行列，有挖沟的，有拉砖的……大家齐动手，仅用两天时间就把村里的下水道修通了。李树华等人表示，今年年底返乡他们一定要把村里的土路修成砖头路，让村里人出行更便捷。

广告